

奏响人与自然和谐共鸣的时代乐章

——智库报告解析生态文明建设的中国创新与世界意义

山川湖海诉说生态故事，万物共生书写美丽传奇。

2005年8月15日，时任浙江省委书记习近平同志到安吉县的小山村余村调研。听闻村里关停了污染环境的矿山，开始发展生态旅游，习近平表示肯定，首次提出“绿水青山就是金山银山”的科学论断。

今年是绿水青山就是金山银山理念提出20周年。这一理念的思想星火，从浙北山村走向全国，成为照亮中国发展道路的绿色灯塔，引领我国生态文明建设从理论到实践都发生历史性、转折性、全局性变化。

当来自中国的黄草在非洲大地生长，当中国承建的光伏电站点亮阿联酋的灯光，当中国的绿色防控技术让斯里兰卡的茶叶香飘远方……这一理念正一步步从中国走向世界。

8月10日，新华社国家高端智库与习近平生态文明思想研究中心在京共同发布《绿水青山绘就美丽画卷——生态文明建设的中国创新与世界意义》智库报告。报告指出，绿水青山就是金山银山理念成为生态文明建设的核心理念和行动指南。中国走出了第一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。这条绿色发展之路既造福了中国，也造福了世界。

立足实践形成中国自主生态文明建设理论

今日的浙江安吉余村，从“卖石头”到“卖风景”，不断实现精彩蝶变，正是绿水青山就是金山银山理念的最生动注脚。

2020年习近平总书记再访余村时，看到余村之变后说：“实践证明，经济发展不能以破坏生态为代价，生态本身就是经济，保护生态就是发展生产力。”

“余村人开始认识到美丽环境就是生产力，只有算好保护生态环境的大账、长账、综合账，才能既保护绿水青山，又带来金山银山。”余村党支部书记汪玉成介绍，去年，余村接待游客达122万人次，旅游收入达6000万元。

报告指出，绿水青山就是金山银山理念具有深刻的理论积淀和深厚的实践基础，是对自然规律和经济社会可持续发展一般规律的深刻把握，是习近平生态文明思想原创性、标识性内容的重要组成部分。

——绿水青山是人民幸福生活的重要内容。环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。中国把美丽作为建设现代化强国的重要目标之一，连续多年以改善生态环境质量为目标深入打好污染防治攻坚战，人民切实感受到了优美生态环境带来的获得感、幸福感、安全感。

——发展和保护是辩证统一的关系。绿水青山就是金山银山理念强调，经济发展与生态环境保护是辩证统一的，通过转变发展理念、发展方式、发展路径，绿水青山可以转化为金山银山，进而实现经济社会发展与人口、资源、环境相协调。

——保护生态环境就是保护生产力。绿水青山就是金山银山理念，更加重视生态环境在解放和发展生产力过程中的优化和引领作用。中国提出发展新质生产力，强调新质生产力本身就是绿色生产力。

——生态治理和脱贫致富互促共进。中国脱贫攻坚战已经取得全面胜利。在这个伟大历史进程中，绿水青山就是金山银山理念创造性地将生态治理与脱贫攻坚相结合，探索出生态农业、生态旅游、生态工业等新型扶贫模式，为中国蹚出了一条建设生态文明和经济发展相得益彰的生态脱贫道路。

——绿水青山就是金山银山是一种生态文化。文化是一种自觉自为的修养，是一个国家最深沉、最持久的力量。如今，绿水青山就是金山银山理念已经深深融入中国人民的思想意识，成为社会主义核心价值体系重要组成部分，为把建设美丽中国转化为全体人民自觉行动，让绿色低碳生活方式成风化俗，提供了丰富的文化养分。

报告指出，绿水青山就是金山银山理念是立足自身国情和发展实践形成的中国自主生态文明建设理论，符合人类社会发展规律和生态文明建设规律，在实践中展现出强大的真理力量和独特的思想魅力。这一理念创新和突破了现代环境经济理论，推进和拓展了中国式现代化道路，传承和发展了中华优秀传统生态文化，将推动和创造人类文明新形态。

走出一条生态优先、节约集约、绿色低碳的高质量发展道路

绿水青山就是金山银山，核心就在于处理好发展与保护的关系，以高水平保护支撑高质量发展。

报告指出，中国加快推动产业结构调整优化，促进经济社会全面绿色转型，不断提升绿色低碳产业在经济总量中的比重，推动形成绿色生产方式和生活方式，走出了一条生态优先、节约集约、绿色低碳的高质量发展道路。

2012年以来，中国以年均3.3%的能源消费增速支撑了年均超过6.1%的经济增长。建成全球规模最大的清洁能源体系和清洁钢铁生产

——图解《绿水青山绘就美丽画卷——生态文明建设的中国创新与世界意义》智库报告

导言

党的十八大以来，中国以绿水青山就是金山银山理念的生动实践，破解了发展与保护的“两难”矛盾，书写出令世界瞩目的绿色答卷。

1.1 时代背景与形成发展

上世纪末，伴随改革开放进程的快速推进，发展与保护如何兼得成为亟待破解的时代命题。2005年8月15日，时任浙江省委书记习近平首次提出绿水青山就是金山银山理念，指导浙江安吉余村成功走出可持续发展之路。党的十八大以来，这一理念不断丰富完善，被写入《中国共产党章程》，融入中国共产党的执政理念，成为指导经济发展和生态环境保护的重要理念。2018年，习近平生态文明思想正式提出，绿水青山就是金山银山是这一思想的核心理念。

1.2 核心观点与深刻内涵

• 绿水青山是人民幸福生活的重要内容

中国的发展是以人民为中心的发展，人民对绿水青山的期望就是执政者的奋斗目标之一。绿水青山是美好生活的基础，保护生态环境就是改善民生。

• 发展和保护是辩证统一的关系

发展经济不能对资源和生态环境竭泽而渔，保护生态环境也不能舍弃经济发展而缘木求鱼，应在保护中发展，在发展中保护。

• 保护生态环境就是保护生产力

生态环境越好，对优质生产要素的吸引力、凝聚力就越强，也就越能推动高质量发展；生态环境保护倒逼科技创新、先进制造和绿色发展，将生态优势直接转化为生产力优势。

• 生态治理和脱贫致富互促共进

这一理念创造性地将生态治理与脱贫攻坚相结合，为中国蹚出了一条建设生态文明和发展经济相得益彰的生态脱贫道路。

• 绿水青山就是金山银山是一种生态文化

这一理念重塑了人们对经济发展与保护环境的认知与态度，引导着人们积极践行绿色低碳循环的生产生活方式。

1.3 重大意义与时代价值

• 创新和突破了现代环境经济理论

这一理念充分汲取现代环境与经济理论、全球可持续发展理论的合理因素，通过价值实现打通两者共生共存路径，建构起具有中国特色的生态经济体系。

• 推进和拓展了中国式现代化道路

这一理念不仅为发展中国家走好现代化之路提供了新的选择，也为世界各国推进和平发展、互利合作、共同繁荣的现代化坚定了信心。

• 传承和发展了中华优秀传统生态文化

这一理念传承和激活了“天人合一”“道法自然”等传统生态理念，成为彰显中国生态文明建设理念，传播中华优秀传统文化的重要载体。

• 推动和创造了人类文明新形态

这一理念深刻回应了跨越国界的普遍追求，契合世界各国对可持续发展的共同期待，站在人与自然和谐共生的高度，指明了人类文明发展的方向。

绿水青山绘就美丽画卷——生态文明建设的中国创新与世界意义

一 绿水青山就是金山银山理念的中国实践

二 绿水青山就是金山银山理念的理论创新

三 绿水青山就是金山银山理念的全球价值

2.1 引领全面建设美丽中国

• 历史性变化

党的十八大以来，中国生态文明建设进入认识最深、力度最大、举措最实、推进最快、成效最好的历史阶段。

• 转折性变化

面对发展与保护协同推进的难题，中国彻底转变治理思路。中国生态文明建设从实践到理论都发生了深刻变化。

• 全局性变化

中国生态文明建设开启了系统治理之路，全方位、全地域、全过程加强生态环境保护。

2.2 以高水平保护支撑高质量发展

• 深入推进绿色低碳转型

2012年以来，中国以年均3.3%的能源消费增速支撑了年均超过6.1%的经济增长；中国已构建起全球最大、发展最快的可再生能源体系。

• 打造国家重大战略绿色发展高地

2012年以来，中国把区域协调发展作为国家重大发展战略，谋划推动京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、黄河流域生态保护和高质量发展等绿色发展高地建设。

• 加快绿色生活方式转型

简约适度、绿色低碳、文明健康的生活理念和消费方式在中国各地蔚然成风，绿色产品消费日益扩大。

2.3 推动生态价值多元转化

• “护绿换金”

保护生态环境、维护生态功能，依托生态补偿等机制将生态资源优势转化为经济收益。

• “聚绿成金”

充分发挥生态环境优势，发展生态农业、生态旅游、生态工业，或三产融合的“生态+”产业，推动经济发展。

• “借绿生金”

完善生态产品市场交易体系、绿色金融体系，用市场化机制将生态优势转化为可量化、可交易的资产或服务。

3.1 凝聚全球绿色共识

• 科学回应生态文明世界之问

这一理念具有普遍意义的规律性认识，为世界各国处理发展与保护的关系提供了中国方案。

• 高度契合全球绿色发展理念

这一理念的核心价值展现出强大的跨区域、跨文明战略对接潜力。

• 深刻启迪全球生态文明建设

这一理念为广大发展中国家谋求自身跨越式发展、实现现代化进程提供重要思想借鉴，为全球环境治理提供了新路径、新选择。

3.2 激发绿色转型活力

中国始终以负责任姿态为全球气候治理注入稳定性，致力于推动全球能源绿色转型。

3.3 引领全球环境治理

中国作为负责任大国，始终从全人类共同利益出发，实现了由全球环境治理参与者到引领者的转变。

3.4 共建绿色“一带一路”

中国联合31个国家发起“一带一路”绿色发展伙伴关系倡议，与来自40余个国家的180余家中外合作伙伴共同发起成立“一带一路”绿色发展国际联盟。